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EVInnka és háború.
Makó, szept. 29.

A Kelet likvidálása, vagy jobban 
mondva az európai nagyhatalmak 
földéhsége révén szerencsésen el­
jutottunk Tripoliszhoz, Tripolisz 
olasz megszállásához, nehogy 
Európa — elhalványodván kissé a 
marokkói veszedelem - egy pilla­
natra is háborús fellegek nélkül 
maradjon. Érthető, hogy Olaszor­
szágban, mely Abesszíniából ala­
posan kiszorult s melynek albániai 
reményei is meghiúsultak, újra föl­
támadlak a régi tripoliszi vágyak. 
Végre az olasz étvágyat sem lehet 
mindörökre megfékezni. Kivált, mi­
kor a Triesztre, Trentinóra pislogó 
irredentizmust is ellensúlyozni kell 
valamivel s el kell hallgattatni a 
hármasszövetség ellenségeit is, akik 
egyre a hármasszövetség haszon­
talan voltát és áldozatait hánytor- 
g alják.

Az osztrák étvágy kielégült egy­
előre Bosznia-Hercegovinával, a 
francia most tömi a gyomrát (s 
egyúttal üresiti tárcáját) Marokkó­
val s a német birodalom szintén 
most akarja leszedni a más fárad­
ságának a gyümölcsét. Hát a hár­
mas szövetségnek csak ép a har­
madik tagja maradjon árva és éhes ? 
Miután pedtg a Balkán békéjének" 
és egyensúlyának a megzavarása 
nagyobb kockázattal és felelősség­
gel járt volna — már csak a Bal­
kán-államokra való tekintettel is - 
van benne valami természetes, hogy 
a kielégítetlen Olaszország sovárgó 
szemei Tripoliszra estek. Amily ter­
mészetesnek látszik azonban ez az 
akció, ép oly jogtalan is, mert két­
ségtelen, hogy egy idegen és szu­
verén állam területének erőszakos 
megcsonkításáról, megrablásáról 
van szó, ami a nemzetközi jog 
szempontjából semmiképen sem 
igazolható, kivált azóta, hogy Tö­
rökország alkotmányos állam lett 
s annak területi épségét mintegy 
garantálta egész Európa a nagy 
alkotmányos átalakulás elismerése 
és honorálása fejében és épen most, 
midőn a békekonfeienciákon s a 
nemzetközi bíróságok létrehozásá­
val ép a nemzetközi jogot akarják 
úrrá tenni a háború erőszaka fö­
lött 1

És mégis ! Ausztria és Magyar- 
ország s a német birodalom is tá­
mogatja az olasz inváziót, sőt tá­
mogatni látszik azt még Anglia is, 
amely pedig annak idejében any- 
nyira tiltakozott a nemzetközi jog 
szempontjából Bosznia és Hercego­
vina bekebelezése ellen. Ami min­
ket illet, mi is körülbelül csak 
olyan jogon jutottunk Bosznia-Her­
cegovinához, mint' most jutni akar 
Olaszország Tripoliszhoz és hát - 
egyik varjú nem vájja ki a másik 
szemét. De, persze, Olaszország 
csupán gazdasági érdekeit akarja 
megvédelmezni Tripoliszban s esze- 
ágában sincs területi hódításra gon­

dolni. Korunk e konvencionális 
nagy hazugságával akarják szépí­
teni a tripoliszi invázió bűnös és 
erkölcstelen mivoltát is. Azonban 
nagyon könnyen alaposnak bizo­
nyulhat ép az osztrák és magyar 
diplomácia által is hangoztatott 
azon aggodalom, hogy a balkáni 
államok is fölhasználják az alkal­
mas pillanatot, gondolván : Ha már 
szabad rablás van, miért ne rabol­
nának ők is ? Mindebből pedig mi 
a közvetlen tanulság és leszürődő 
kétségtelen igazság? Hogy a kap­
zsisággal szemben hiába való min­
den békekonferencia c-s békebiró- 
ság.

Itt mutatkozik azonban a neme- 
zis. Mert valamiképen a gazdasági 
érdekek jegyében és nevében tá­
madnak ma a háborúk és nemzet­
közi viszályok, ép úgy a valódi 
gazdasági érdekek is fogják a há­
borúkat lehetetlenné tenni. E tekin­
tetben dereng már a fény, de nem 
felőlről, hanem —alulról. Valamint 
a marokkói háború ellen fölemelte 
tiltakozó szavát a nagy munkás­
tömeg, általános sztrájkkal, minden 
munka megszüntetésével fenyege­
tőzve a háború kitörése esetére, 
ugyanezt jelentik az olasz munkás­
ságról is. Ha ez a tiltakozása ma 
még nem is bir döntő erővel, van 
remény rá, hogy már nemsokára 
bírni fog. Ha csakugyan megszű­
nik minden munka, lehetetlenné 
vált a háború.

Országgyűlés.
- A képviselőház ülése. — 

Jön-e az erőszak ?
A képviselőházban mindenki csak 

a legközelebb várható erőszakról 
beszél. A képviselők már fogadá­
sokat kötnek arra, hogy egy hóna­
pon belül a kormány előhozakodik 
a házszabály revízióval, sőt egyesek 
arról is beszélnek, hogy a kor­
mány berekeszti az ülésszakot s 
hogy az elnökválság kellemetlen­
ségeit elkerülje, korelnök vezetése 
alatt permanens üléseken tárgyalja 
le a házszabály revíziót. Mert a kor­
mánypárt csodára váró népe előtt 
a házszabályrevizió az Aladin-lám- 
pája, amelynek segítségével a lehe­
tetlent is lehetővé lehet tenni.

Sokat beszéltek ma a folyosón 
Lukács László bécsi audienciájá­
ról is, amelyről eddig semmi biz­
tos hir sem szivárgott ki. A félhi­
vatalos kőnyomatosok cáfoló ma­
sinája ellenére a bécsi lapok fenn­
tartják azt az értesülést, hogy Lu­
kács az 1912. évi költségvetésen 
kívül az aktuális politikáról is re­
ferál a királynak.

A tegnapi vihar után ma telje­
sen csendes a Ház. Mintha a dü­
höngő szenvedélyek egy csapásra 
elültek volna; a munkapárti fel­
buzdulást egy pillanat alatt meg­
fojtotta a - névszerinti szavazás.

A mai ülést Berzeviczy Albert el­
nök negyed 11 órakor nyitotta meg.

Az elnök bemutatta Sopron város 
feliratát, hogy a katonai terhek a 
minimumra rodukáltassanak. (Helyes­
lés az ellenzéken.)

Bikády Antal az elnök javaslatá­
val szemben elleninditványt terjeszt 
be, melyre az ellenzék névszerinti 
szavazást kór és azt holnapra ha­
lasztja.

Az elnök jelentette, hogy Holló 
Lajos a péterváradi polgármester 
magyarellenes özeiméi tárgyában 
sürgős interpellációra kért engedélyt, 
melyet ő megadott. Javasolta, hogy 
a Ház háromnegyed 2 órakor térjen 
át a sürgős interpellációra.

A 1 láz igy határozott.
A napirend szerint következtek a 

névszerinti szavazások.
Ülés végén Holló Lajos interpel­

lált a horvát ügyben.
Ülés vége 2 órakor.

Ä kunágotai
[ibrik Borbála

Halálra éheztetíék szülei.
— Lapunk tudósítójától. —

Makó, szept. 29.
Borzalmas bűntény történt a hé­

ten Kunágota községben. Lelketlen 
szülők hónapokon keresztül ólba 
zárva tartották egyik gyermeküket 
s a boldogtalan teremtést halálra 
éheztették.

Szeptember 20-án a községi or­
vost, aki egyben halottként is, Sáf- 
rán Ferenc gépész-kovács arról 
értesítette, hogy 13 éves Flóra nevű 
leánya elhalálozott. Az orvos meg­
vizsgálta a hullát s borzalmas föl­
fedezéseket tett. A nalott testét ujj­
nyi vastag piszok s töméntelen fe­
kély borította. Ez gyanússá tette a 
halálesetet s a kis holttestet fölbon­
colták, amikor kitűnt, hogy a 

boldogtalan leányka éhhalálban 
műit ki. Gyomrában nyoma sem 
volt a tápláléknak s az orvosok 
szerint halála előtt öt-hat napon 
át nem kapóit enni.
Az orvos az esetről rögtön je­

lentést tett a csendőrségnek. A 
csendőrök kihallgatták a rettenetes 
halált halt kis leány szüleit, akik 
beismerték, hogy a gyermeket szán­
dékosan éheztették agyon. Az anya 
elmondta, hogy a leány gyönge 
elméjű volt s kis testvéreit folyton 
ütötte.

Attól féltek, hogy bajt csinál s 
ezért

még március 24-én bezárták 
egy sötét ólba s attól kezdve 
nem gondozták. Napjában csak 
egyszer adtak neki enni.
Kis csészében nyújtották be az 

ételmaradékot, egybeöntve levest, 
főzeléket, tésztát. Szeptemberben 
aztán elhatározták, hogy az agyon­

sanyargatott lánnyal, - a kiró 
időközben a ruha is lerothadt s 
meztelenül hevert a bűzös piszok­
ban - radikálisan végeznek. El­
pusztítják, hogy ne legyen több 
bajuk vele. A haláleset előtt né­
hány nappal egyáltalán nem ad­
tak be ennivalót s az ajtón ke­
resztül hallgatták, él-e még a sze­
rencsétlen teremtés. Néhány napig 
nyögést, nyöszörgést hallottak, 
amely csak szeptember 20-án 
szűnt meq. A gyermeklány éhha­
lálban kiszenvedett.

A bestiális anyát a csendőrök 
letartóztatták s beszállították a 
szegedi királyi ügyészség foghá­
zába. A férjet, aki az esetről tu­
dott, egyelőre szabadlábra helyez­
ték, de ellene is megindult a bűn­
ügyi eljárás.

Csanáti vármegye törvényhatósági 
bizottsága keddi közgyűlésében szó 
esik majd az általános, egyenlő, tit­
kos választói jogról. Arról keli ha­
tároznia a vármegyének, hogy akarja-e 
igazán e jog sürgős törvénybe ikta­
tását avagy nem akarja ? Vájjon mit 
mond a vármegye ? ‘ A nép kiván­
csi rá I

Ä háború.
Tripolisz elfoglalása.

(Saját tudósítónktól.)
Makó, szept. 29.

Szédítő gyorsasággal követik 
egymást az események. Tegnap 
délután két órakor Olaszország 
konstantinápolyi ügyvivője átnyúj­
totta az ultimátumot a török nagy- 

.vezirnek. Este követte ezt Olasz­
országnak ama követelése, hogy 
Törökország azonnal vonja vissza 
Tripoliszban állomásozó helyőrsé­
geit. A török minisztertanács 
nyomban összeült és éjfélutánig 
tartó tanácskozásban elhatározta, 
hogy mindkét ultimátumban fog­
lalt követelést visszautasítja, Tri­
polisz okkupációját nem tűri és 
még egyszer a nagyhatalmakhoz 
fordul Olaszország eljárása ellen.

A nagyhatalmak intervenciója, 
ha az utolsó pillanatban el is kö­
vetkeznék, a konfliktus kitörését 
már meg nem akadályozhatja. 
Délben érkezett római távirat 
szerint

az olaszok már ma megkezdik 
Tripolisz okkupációját és min­
den jel arra mutat, hogy ez az 
okkupáció nem fog vérontás 
nélkül megtörténni.

A török kormány belső forra­
dalomtól tart és attól fél, hogy 
egész Balkán lángba borul. A tö­
rök kormány félhivatalos lapja, a 
Tanin ma reggeli számában beje­
lenti, hogy Törökország Tripolisz 
védelmére liáborut fog üzenni és 
minden eszközzel boszut áll az 
olaszokon.
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Konstantinápoly, szept. 29.
Az ultimátum átnyujtásának híre 

Stambulban nagy megütközést kel­
tett. A tőzsdén valóságos pánik tört 
ki. A tripoliszi váli délelőtt via 
Marseille elutazott.

Konstantinápoly, szept. 29.
A török minisztertanács éjfélig tar­

tott Hogy mit határoztak, az még o 
pillanatban nem korült nyilvános­
ságra. Mindenki biztosra veszi, hogy 
az ultimátumra a válasz hadüzenet 
lesz.

A városban a legvadabb liirok van­
nak elterjedve, amelyek ellenőrizhe­
tetlenek. Beszélik azt is, hogy V. 
Mohamed szultán le fog mondani és 
trónváltozás lesz.

Tripolisz lángokban.
London, szept. 29.

Az utolsó hirelc szerint már csak 
órák kérdése, hogy az egész ország 
lángba borul. Az arabok tegnap egy 
mecsetben gyűlést tartottak és azt 
határozták, hogy fegyveresen fogják 
megbosszulni Olaszország támadását. 
Attól tartanak, hogy a pusztákból 
beduinok törnek a fővárosba és 
nemzetiségre való tekintet nélkül 
minden idegent és minden keresz­
tényt lemészárolnak. Egész Tripo­
lisz ban már csak húsz olasz alattvaló 
van, ezek között tiz újságíró. A 
bennszülöttek a keleti konzulátus elé 
gyülekeztek és védelmet követelnek. 
Az összes kávéházak, üzletek zárva 
vannak, ez egész főváros izgalomban 
van. Ma reggel az a hir érkezett, 
Tavimra községben éhínség pusztít 
és a község lakói felfegyverkezve a 
főváros felé indultak.
Ä szultán lemondását követelik. 

Konstantinápoly, szept. 29.
A minisztertanács, a nélkül, hogy 

az ultimátumra adandó határozott 
válaszról már döntött volna, elsősor­
ban megállapította a hadikészülődé­
seket. Az ifjutörök-komité egész ha­
tározottan követeli a szultán lemon­
dását.

A magyar nép nem várhat jobb 
sorsot, miy Magyarországon is tör­
vénybe nem iktatják az általános, 
egyenlő, titkos választójogot!

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptár. Szeptember 30. Szombat. Római 
kath. Jeromos ea. Gór. kath : Szeptember 
17. Zsófia vt. — Nap kél 5 óra 57 perckor, 
nyugszik 5 óra 42 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható : Válto­
zékony és jobbára szelees idő várható, 
hősülyedéssel és helyenkint esővel. — Sür­
gönyprognózis : Szeles, hűvösebb, elvétve 
csapadék. Déli hőmérséklet: 16.0 fok Cel­
sius.

Meghívó.

Felkérem a vármegyei tör­
vényhatóságnak pártunkhoz tar­
tozó tagjait, hogy az október 
3-iki keddi törvényhatósági köz­
gyűlést megelőző fontos pártér­
tekezleten ezen a napon 8 és 
fél órakor a III. kerületi füg­
getlenségi olvasókörben (Posta­
épület) megjelenni szíveskedjenek.

Justh Gyula.

)( Szent Mihály napja. Ma van 
Szent Mihály napja. Ez a nap mi 
nálunk is sokban különbözik más 
napoktól. Már az is megkülönböz­
teti ezt a napot más napoktól, 
mert e nappal változik meg ná­
lunk a harangozás rendje. A reg­
geli 4 órai harangozás helyett 5 
órakor, 7 óra helyett 8, délután 3

óra helyett 2, 8 helyett 7 és este 
10 óra helyett 9 órakor harangoz­
nak. Ez a harangozás különösen 
a nappalok rövidülésére, az éjjelek 
hosszabbodására emlékeztet ben­
nünket, ezért az öt órai harangozó 
jelzi a hajnalt, az esti 7 órai jelzi 
az estét. Még egy más tekintetben 
is fontos nálunk Szent Mihály 
napja. E napon változnak z nálunk 
a gazdasági cselédek is. Észreve­
hető volt ez a mai heti piac alkal­
mával is, hol igen sok gazdasági 
cseléd volt és vásárolta be szük­
séges holmiját.

)( A városi iskolaszék kiegészítése.
Joó Márton halálával a városi isko­
laszékben egy tagnak állása jött üre­
sedésbe. Erre az állásra a város 
Vörös Sándort ajánlja.

)( Társulati közgyűlés. A Kőrös - 
Tisza - Maros szabályozási társa­
ság október hó 10-én tartja meg 
Hódmezővásárhelyen közgyűlését. 
Makóvárosát Bán Zsigmond dr. 
közigazgatási ügyész és Vajda 
István főpénztáros fogják képvi­
selni ezen a közgyűlésen.

)( A tűzoltók pénze. Makó városa, 
mint ismeretes, évenként 1000 koro­
nával segíti az önkéntes tűzoltókat, 
mit azok évnegyedenként vesznek 
fel a várostól. A városi tanács a 
harmadik részlet fejébe ma utalvá­
nyozta ki a tűzoltóknak a 250 koro­
náját.

Mungódal.
„Hopp, leszálltam, itt vagyok,
Az erőszak ón vagyok.
Elszakadt gazdám türelme,
8 szólt: „Cselédem, most jövel te! 
913-ra várjak.?
Mongóliák már nem várnak.
Geszti Pista is dudál,
S már Székely is kotkodál:
Mit tehetek ? jöjj fiam,
Az egyszeregy igy kivan !"
S hopp, leszálltam, itt vagyok,
Az erőszak én vagyok.
Hanem annyit mondhatok:
Sírjatok, csak sírjatok,
Mert bizony megbuktatok.“

)( Egy tanácsnok jutalmazása. 
Elek Lajos városi képviselő ma 
indítványt adott be Makóvárosá- 
hoz, mely szerint K. Szabó Jó­
zsef városi tanácsos részére 300 
korona tiszteletűi] megszavazását 
kéri azon a címen, hogy K. Szabó 
az év elejétől a másik tanácsnok 
munkáját is ellátta.

)( A korcsolyapálya kisajátítása. 
Megemlékeztünk már arról, 
hogy a vármegye alispánja szigorú 
rendeletben utasította Makó váro­
sát a korcsolyapálya mellett elte­
rülő mocsár kisajátítására, mert ez 
megfertőzi a környék, főleg pedig 
a megyei közkórház levegőjét. A 
város mindjárt az alispáni rende­
let vétele után megkezdte az alku­
dozásokat Török Péter tulajdonos­
sal, minthogy ez azonban a kis 
darab területért 10000 koronát kö­
vetelt, a városi tanács mai ülésé­
ből kiküldötte Pák Kálmán gazda­
sági szaktanácsost, továbbá K. Szabó 
József és Nagy István tanácsnoko­
kat a terület megbecsülésére.

)( Makóváros fásítása, Részint az 
aszfaltjárda készítésével, részint 
újabb villanyszerelék elhelyezésé­
nél igen sok utszéli akácfát kel­
lett kiszedni. Ezeknek pótlásával 
mai ülésén foglalkozott a városi 
tanács és kimondotta, hogy 1000 
gömbakácot szerez be. Ezeknek 
beszerzésével és kiültetésével a 
városi tanács Pákh Kálmán gaz­
dasági szaktanácsost bízta meg. 
mezőhegyes! uradalom nohány héttel 
ezelőtt felirt a miniszterhez hordúhi- 
telesitő hivatal felállítása ügyében. 
Az uradalom feliratára ma küldötte 
meg válaszát a miniszter az alispáni 
hivatalhoz, moly szerint hozzájárul

ahhoz, hogy Mezőhegyesen hordóhi- 
tolositő hivatal állittassck fel.

)( A darabontság áldozata. Sokan 
emlékezhetnek még Makón egy nagy­
baja, még nagyobb ka lapu újság­
íróra, a ki különben alig egy pár bo­
tot töltött városunkban. Cseresnyés 
fődarabontsága idején történt. Dara­
bont ő méltóságáéit úgy akarták Ma­
kón agyonütni az ellenük ébren levő 
közvéleményt, hogy „Ébredés" ebnen 
napilapot alapítottak. Az „Ébredés" 
azonban csak hét napon át ébredt 
fel, mindennap csak azért, hogy az 
ellenzék küzdelmére s annak harco­
saira minél több sárt s piszkot do­
báljon. Nyolcadik napján a saját 
fegyvere ülte meg a kisded dara­
bont-lapot, kimúlt, nem ébredt többé 
fel. Ennek az újságnak a szerkesz­
tője gyanánt „működött“ akkor itt 
Szász Ödön hírlapíró. Ez volt az a 
nagybaju, nagykalap» újságíró. [Így 
látszik, az akkori szokása kísérte 
azóta is az utján. Az ellenzéki vo- 
zérférfiakat sorra rágalmazta. Most 
azonban — úgy látszik — egyelőre 
megállították ebben az útjában a 
szerkesztő urat. Tavaly ősszel Erősdy 
Sándor volt darabontnak, későbbi 
marostordamogyci mungó-főispánnak 
az érdekében szállott síkra a Szász 
Ödön által szerkesztett „Székely 
Napló“. A lapban Szász megtámadta 
Jcney Kálmán főszolgabírót és báró 
Wildburg Aladár földbirtokost, aki­
ket szemenszedett vádakkal illetett. A 
marosvásárhelyi esküdtbiróság nyom­
tatvány utján elkövetett rágalmazás 
vétsége miatt húrom hónapi fogházra 
és ezerkétszáz korona pénzbünte­
tésre ítélte a szerkesztőt. Pár hónap 
múlva Szász Ödön folytatta a táma­
dást, melynek éle ezúttal gróf Tol­
dalágiig László és az ellenzék tizen­
egy vozérférfia ellen irányult, Az os- 
küdtbiróság erre a vádlottat ismét 
négy hónapi fogházra és kétezerkét­
száz korona bírságra Ítélte. A kúria 
első büntető-tanácsa ma Szász Ödön 
semmiségi panaszait mind a két saj­
tóperben elutasította.

)( Ehrlich tanár rákszéruma. Ehrlich 
Pál frankfurti egyetemi tanár, a sal- 
vnrsan feltalálója, most egy rákgyó- 
gvitó szérumnak az előállításán dol­
gozik, amely múmiájában egész se­
reg kitűnő orvos támogatja. Az uj 
szerrel pozitív eredményeket ugyan 
még nem értek el, de az, a mit a 
beavatottak Ehrlich szerétől várnak, 
szenzációsnak Ígérkező mert a rák­
betegség lényegét és t a.púij it egé­
szen uj világításba helyezi. Ehrlich 
tanár ezenfelül a vérbaj gyógymód­
jának a tökéletesítésén is dolgozik és 
olyan eredményeket ért el a javított 
salvarsannal, a melyekről a szakér­
tők a legnagyobb elismeréssel nyi­
latkoznak.

)( A kaszapari puszta épületei.
Makó városa a kaszaperi puszta 
bérletére vonatkozólag kötött szer­
ződés értelmében, köteles minden 
évben a szükséghez mérten az épü­
leteket kijavítani. Minthogy a pusz­
tán levő épületek ez évben igen 
megromlottak; a tanács mai ülé­
séből kifolyólag kiküldte Kolossy 
Jenő városi főmérnököt, Sípos 
István városgazdát és Múgori Sá­
muel községi bírót, hogy terjeszsze- 
nek a legközelebbi tanácsüléshez 
javaslatot a kaszaperi pusztán szük­
ségessé vált javításokról.

)( Építkezési engedélyek. Az építé­
szeti szakosztály véleménye alapján 
a városi tanács mai ülésén építési 
engedélyt adott Soós Jánosnak ma- 
lomépitésro, Kovács József és Bod­
nár Sándornak pedig lakóház épí­
tésére.

)( Buzalopás. Az éjjel ismeret­
len tettesek behatoltak Varga Ist­
ván vásártéri lakos kamarájába és 
onnan körülbelül 10 métermázsa 
búzát loptak el. A tetteseket a 
rendőrség erélyesen nyomozza.

)( A makói kávésok és a drága­
ság. A makói kávésok sem képe­
sek megküzdeni a minden oldal­

ról tapasztalható és őket is érzé­
kenyen érintő tűrhetetlen drága­
sággal. Különösen most, hogy a 
kávé és cukor ára is felemelke­
dett, kényszerültek a helybeli ká­
vésok arra, hogy a fekete kávé­
nak az árát egy pár fillérrel emel­
jék.

)f Munkás sorsa. Teliseit Adolf fű­
résztelepén ma délelőtt szerencsétle­
nül járt Kuli Péter nevű famimkás, 
ki három szál fenyőt vontatott bo a 
fűrészeiébe, miközben megcsúszott 
és a súlyos fenyő a lába fejére esett. 
A súlyosan sérült munkást a megyei 
közkórházba szállították.

)( A város téli tűzifája. A város téli 
tűzifa szükségletének szállítására 
nézve ma tartották meg az árlejtést. 
Legolcsóbb ajánlatot Teltsoh Adolf 
tette, ki egy vaggon bükkfát 177 ko­
rona 80 fillérért, szállít, igy a városi 
szállítást is ő nyerte el.

)( Petrolaumkaríell és áremelés. Ezút­
tal kedvezőbb kilátások mellett gyűl­
nek össze a finomítók. Pénteken, 
szeptember 29-én Becsben teljes 
ülést tartanak és azt remélik, hogy 
akkor a kartellt egy évre véglegesen 
megköthetik. Ilyen jó kilátások mel­
lett az osztrák petroleumfinomitók a 
melléktermékek árát máris fölemel­
ték. A kenőolaj (úgynevezett nehéz 
gépolaj) 3 koronánál lett drágább, a 
gázolaj (motorhajtó-olaj) árát pedig, 
prágai fuvaralapon, 9 -10 koronára 
emelték métermázsánként,

)( Tűzoltás borral. Nőm minden­
napi módon oltottak tüzet legutóbb 
a kaliforniai Sonoma városkában, 
amely egyike a legrégibb spanyol 
alapításoknak. A napokban tűz tá­
madt a városban, amely igen vizsze- 
gény vidéken van. A fából épült há­
zak csakhamar lángokban állottak és 
a lakosság vízkészlete rövidesen ki­
merült az oltásnál. A tűzoltók végső 
kétségbeesésükben megcsapolták az 
udvarokon fölraktározott boroshordó­
kat és ezzel a nemes folyadékkal si­
került is eloltani a veszedelmesen el­
harapódzó lángokat. A tűzoltás e 
módjára ráment az idei bortermésnek 
több mint a felerésze.

)( Dr. Herczey József, Szentes r. 
t. város volt helyettes rendőrfőka­
pitánya, Csongrádvármegye tb. al­
jegyzője, a „Szentesi Lap“ című 
politikai napilap felelős szerkesz­
tője, ügyvédjelölt, huszonhét éves, 
református vallásu, igen jó penná­
jának mondott fiatal ember; teljes 
közigazgatási, továbbá ügyvédi- és 
közjegyzői irodai gyakorlattal; ki­
tűnő bizonyítványokkal és elismerő 
leiratokkal: szegedi, makói, kolozs­
vári, aradi, temesvári, nagyváradi, 
vagy budapesti ügyvédi, vagy Köz­
jegyzői irodában, szerkesztőség­
ben, vagy kiadóhivatalban megfe­
lelő állást keres. - Benösülés 
mindenütt kizárva. — Cim: Szen­
tes (Vajda B. Utóda Kossuth-tér 4. 
szám alatti könyvnyomdája).

)( Az óbecsei mandátum. Megírta 
tegnap a Bácsmegyei Napló, hogy a 
Radovánovics György halálával meg­
üresedett óbocsoi kerületben a mun­
kapárt Dungyerszky Bogdán nagy- 
birtokost lépteti föl. Ma újra ogygyol 
több lett a jelöltek száma. Hir sze­
rint a függetlenségi és 48-as párt is 
állít jelöltet Baloghy Ernő volt kép­
viselő személyében.

)( A mezőrendörök kérelme. Megír­
tuk már, hogy a mezőrendőrök hi­
vatkozással a nagy drágaságra és 
nehéz megélhetésre drágasági pótlék 
iránt adtak be kérelmet Makóváro iá­
hoz. A kérelmet mai ülésén tárgyalta 
a városi tanács és javasolja a mező­
rendőrök fizetését 10 százalékkal, 
lótartási átalányokat pedig 300 koro­
náról 400-ra emelni.

)( A „Színházi Újság". A makói 
„Színházi Újság“ 5-ik száma vasár­
nap reggel jelenik meg a megszo­
kott bő tartalommal.
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Október hó elsején Érdeky 
József öszszes helyiségeiben fé­
nyes szüreti mulatságot rendez.

)( Hordóhitelesitő Mezőhegyesen. A 
* A közönség figyelmébe. A mai nap­

tól kezdve a földszinten — bérletes 
előadások alkalmával is — rendelke­
zésére áll a közönségnek két páholy.
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SZÍNHÁZ.

Az apja gyilkosa.
(A főtárgyalás.)

— Saját tudósítónktól. —
Szeged, szept. 20.

A szegedi esküdtbiróság Hevesy 
Kálmán elnöklésével ma folytatta 
Szabó-Zalai Mihály és felesége, 
Baranyai Rózái ügyének tárgyalá­
sát. A vád súlyos : az, hogy meg­
mérgezték az öreg Szabó Zalai 
Antalt. Az érdeklődés rendkívüli, 
kivált a vádlott asszony iránt nagy. 
Finom szépség a fiatal parasztme­
nyecske, aki szép fekete ruhában 
áll a bíróság előtt és méla meg­
adással tiltakozik a gyilkosság 
vádja ellen.

A tárgyalás első napján végez­
tek a vádlottak kihallgatásával. Azt 
igyekeztek bizonyítani, hogy az 
öreg Szabó Zalai maga ivott az 
arzénikumból, talán véletlenségből, 
talán öngyilkossági szándékból. 
Szabó Zalainak főiolvasták egy 
vallomását, amelyet a csendőrök 
előtt tett s amelyben beösmeri a 
gyilkosságot. Erre azt válaszolja, 
hogy félt attól, hogy a csendőrök 
megkinozzák, hát inkább vallott.

A mai tárgyaláson özvegy Szabó 
Zalai Aníalnét, a meggyilkolt fele­
ségét és a vádlott édesanyját hall­
gatták ki. Az öreg asszony két óra 
hosszat tartó vallomásában elmon­
dotta, hogy fia az öreg halála után 
nemsokára nagy vendégséget csa­
pott és csöppet sem bánkódott apja 
elhunytén. A később kihallgatott 
többi tanú is meglehetősen terhelő 
vallomást tett a vádlottakra.

Táncíanstási felhívás.
Alulírott tánctanitó van szeren­

csém az igen tisztelt szülők és 
gyámok b. tudomására adni, hogy 
október hó 2-án az

őszi tánctanfolyamot
a legszigorúbb illem betartása mel­
lett megkezdem. Felhívom tehát az 
érdeklődőket, akik ezen tánctanfo­
lyamon résztvenni óhajtanak, addig 
nálam beiratkozni szíveskedjenek. 
Beiratkozni mindenkor lehet Gróf 
Vay-utca 19. szám alatti saját há­
zamnál, ahol a tánctanitást most 
is eszközlöm. A n. é. közönség b. 
pártfogását kérve maradtam kiváló 
tisztelettel

Schwartz Miksa
______ old. tánctanitó.

Kiadó üzlethelyiség.
A makói izraelita hitközség 

épületében a színház téren 
november hó 1-ére Lj.Ji 
a II.számú (Fischl- KImUU 
féle) üzlethelyiség.

írásbeli ajánlatok a hitköz­
ség jegyzői irodájában adan­
dók be, hol a bérlet iránt bő­
vebb felvilágosítás kapható.

Heti műsor.
Szombaton: Muzsikus leány,

operett. (Bérletben.) víg

nagy sikert

szent liget
a jutalomjá-

Muzsikus leány.
Tipikus bécsi operett, tele édes­

kés romantikával, van egy pár na­
gyon szép zeneszáma, kellemes és 
frappáns jelenete. A darabot zsú­
folt ház nézte végig és nagyon jól 
mulatott. A baba kupiét megismé­
teltették. A címszerepet Peterdy 
Etelka játszotta. Bájos volt, nagyon 
szépen játszott és kiválóan énekelt. 
Mai szerepében mindenkit meghó­
díthatott. Fekete Rózsi ma jól 
volt disponálva. Táncát, mely szép 
volt, meg is ismételtették. Nádasy- 
né, Ujj Kálmán, Nagy Dezső és 
Békéssy József teljes mértékben 
hozzájárultak az est sikeréhez. A 
darab kiállítása és rendezése di­
cséretet érdemei.

Vasárnapi előadások.
* Szigeti Jenő jutalomjátéka. Vasár­

nap két előadás lesz színházunkban, 
mint rendesen. Délután fél 4 órakor 
leszállított helyárukkal Jean Gilbert 
gyönyörű víg operettéje Az ártatlan 
Zsuzsi;a kerül szilire elsőrendű sze­
reposztásban. Ez lesz Makón a ne­
gyedik előadása ennek a bájos ope­
rettének, a melynek ezen délutáni 
előadása is — azt hisszük — zsúfolt 
ház előtt fog lefolyni. Este 8 órakor 
rendes helyárakkal bérletszünetben 
Szigeti Jena j 11 talom játéka 111 elő­
adásra kerül harmadszór .Janió 
(ivörgy gyönyörű nagy operettéje a 
Muzsikás leány, mely pénteki he 
mutató előadásán igen 
aratott.

* üljék jutalomjátéka, 
bemutatója. Hétfőn lesz 
téka színtársulatunk két kiváló és 
általánosan kedvelt tagjának Ujjnó 
Dinnyési Juliskának és Ujj Kálmán­
nak, a kik már igen sok kellemes 
estét szereztek színházlátogató kö­
zönségünknek. Ez a jutalomjáték 
egyúttal bemutató előadás is lesz. 
Színre kerül itt Makón először a 
Vígszínház nagysikerű vigjétéka a 
Szent liget, amely a Vígszínházban 
óriási sikerrel adatott számtalan zsu- 
folt házat vonzva. A Szent liget elő­
ször Párásban került szilire (Le Bois 
sacré) cim alatt és közel 300-szor 
adták elő óriási tetszés mellett. Azt 
hisszük, a darab nálunk is tetszésre 
fog találni és tekintve azt is, hogy 
az Ujj pár jutalomjátéka lesz, remél­
jük, hogy zsúfolt házat fog vonzani. 
Jegyeket ezen előadásra már lehet 
előre váltani a színházi pénztárnál.

Megérkezett a valódi boszniai

szilva
mely jutányos áron kapható 
ma és a kővetkező napokon,

Hévézi Józsefnél
a (Ludpiac) Püspökkert mellett.

©i

iÉi-órjepií.
5 éves kajszin-barack pálinka

literje 1 frt. 59 kr„
10 éves kajszin-barack pálinka

literje 2 frt.
Valódi ó-törköly pálinka

literje frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal acóg.

Regény.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (52) 
VII.

Fürdő a cethal fejében.
Sohasem feledem el a jelenetet, 

mely erre következett, midőn a 
vadak a közeli vidékekről a füst- 
jelekre előözönlőttek, hogy meg­
bámulják a „nagy halat“.

Több száz mérföldnyirői délről 
eljöttek a benszülöttek ezerszámra, 
felfegyverkezve kőbaltával és egész 
sereg kagylókéssel. Mint férgek 
borították el a ceíhalakat s nem 
egyet láttam, aki 40 - 50 fontot 
nyomó husdarabot cipelve támoly- 
gott tova.

A gyermekek szintén résztvettek 
az általános lakmározásban s ők 
is ellepték a cethalakat, mint a 
hangyák.

A feketéknek egy különösen 
vállalkozó része hatalmas lyukat 
vágott a nagy cethal fejébe s az 
olajfürdöben, mely benne volt, 
órákig ellubickoltak egyfolytában 
s undort keltő állapotban kerültek 
ki belőle. Nem volt elsőbbségi 
kérdés vagy disputa, hogy ki kapja 
az Ízletes cetfalatokat. Meg a 
vendégeknek is meg volt engedve, 
hogy válaszszák a mely rész legin­
kább tetszik nekik.

M:tegy két hétig tartott igy az 
állatok darabolása és fogyasztása, 
bár már eiőbb is olyan bűz áradt 
a hullákból, hogy egy mértföldre 
eső kunyhómban is alig bírtam 
kiállani. A hús egy részét megsü­
tötték, de a legtöbbet azon nyersen 
fogyasztották et. A parton lefolyt 
látvány rendkívüli komikus lett 
volna, ha nem lett volna annyira 
felháborító. Sok vad, férfiak és 
nők egyaránt, annyira tele tömték 
magukat cethusal, hogy alig tudtak 
járni; ott feírengtek kiujokban a 
fövényen olyan felfúvódott hassal, 
hogy utálság volt nézni.

Füstjelekkel legott összehívták 
az ország összes orvosait, kik 
megérkezve fogtak gyúró kagylókat 
s emberül elkezték gyömöszölni a 
parton fekvő betegek gyomrát. 
Láttam több embert, akik valóság­
gal ordítozták fájdalmukban és 
mégis nagy mennyiségben falták a 
halzsirt és a cetszalonát. A gyúró 
gyógymód mellett adoktorok bizo­
nyos pilulákat is adtak be a be­
tegeknek, valami zöld falevelet, 
melyet előbb maguk rágták össze 
s úgy adták a beteg szájába. Ez a 
gyógyfű aztán olyan bűvös hatású 
volt, hogy bizonyos vagyok ben­
ne, hogy a mi orvosaink vagyont 
szerezhetnének vele.

(Folyt, köv.)

Lóherélés.
A makói tájfajta telepen folyó év 

október 2-án és 3-án délelőtt lóhe­
rélés lesz. Egyben értesítem a 
makó és vidéke tisztelt lótenyésztő 
közönségét, hogy a makói tájfajta 
telepen lévő angol telivér ménnel 
ép úgy mint a többivel 25 korona 
dijjért bárki fedeztethet.

Thaler
áll. kezelő.

I. évfolyam.

Közgazdaság.
Gabona árak:

Búza: 10.90-1! K.
Kukorica: 9-9 10
Árpa: 9.20-9,30

Az árak 50 kilogrammonként értendők.
Hagyma árak:

Vöröshagyma: 13-13.50 K.
Foghagyma: 18-20 „

A hagyma árai 100 kilónkmt értendők.

Tisztelettel vanszerencsém 
felhívni Makó és vidéke 

b. közönségét modern

festőműhelyemre,
hol készítek e szakmába 
vágómindenféle templom- 
és szoba-díszt, a külföld 

legizlésesebb mintájára.
Elvállalok: templom- és szoba­

festést, aranyozást, mázo­
lási és szoba-kárpitozást, 
külső homlokzat festést 

x a legdíszesebb kivitelben, x
Makó és vidéke n. é, közönsé­
gének becses pártfogását kérve

tisztelettel:

Apjok Sándor
festő, Makó, Szent István-tér 12. sz.

30 krajcár egy liter

édes must
Kovács Mihály Kossuth utcai 

italmérési üzletében.
K3T«EH BHBBl rin '■ n mi WBinassrav.' vj«KKjLigr.M';/:«..r-n'iiKnni

Tánciskola megnyitás!

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönségei hogy folyó évi 
ooo október hó 20-án o o o

megnyitom, meiyre beiratkozni 
mindenkor lehet, Baresay-ut 8. 
o o szám alatti házamnál, o o

Tisztelettel :

Érdeky József
oki. tánctanitó.

Egy jó házból való fiuk

tanulóul
jó fizetéssel felvétik

a Makói Független Újság 

nyomdájában.

Friss must
—— kapható ----
özv. Iritz Sámuel cégnél.
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Értesítés!
Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli 
és vidéki uriközönséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

Legfinomabb angol-, skot- és honi gyárt- 
— mányok nagy választékban. =
Újonnan s modernnül berendezett szabó-műtermemben, ahol 
csakis legújabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett 

készülnek, u. m.:

szalon-, uIebí- és sport öllöiili, leül, lélikailBk, $16. $16.
Az úri közönség becses pártfogását kérve, - kiváló tisztelettel

■ Ifj. ANTAL JÓZSEF ®
© Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Újság bérpalotájában). O
© O
•©0©Ö3039©Ö©C0d33333©0000©©

! Ibolp-cräm, Ibolya-szappan, 
• Ibolya-púder, legjobb hatású arc és kéz- 

finomitó szerek .===
Egyedül kaphatók :

VÉBER & BÁRÁNY
„Az Isteni gondviseléshez“ cimzet 

—------ Makó, Szegedi-utca.

e
©

©
e
©

gyógyszertárában. §
@

Jfc ,'j Ibolya-crém 1 korona.
ä " Ibolya-púder I korona.
© ’ Ibolya-szappan 70 fül. @
© Nagy raktár mindennemű engedélyezett különleges- ©
© ségekben, kötszerek, gumi-cikkek és illatszerekben. (5) ©
•®®®®@®@®®©®@®©®@@®©®@@®@®®

1911. szeptember 30.

• Egy jó órát szerezhet magának •
® vagy divatos arany- és ezüst ékszereket

<
◄
©
◄
©

m. kir. fémjellel 
ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 

Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, h. pártfogásukat kéri

®
►
►
®
►

A lulirott tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön- ^ 
et, hogy a Dessewffy-tér 31 szám alatt 0 0 0 ©

levő kovács- és lakatos műhelyemet nagyobb szabású @

iparteleppé alakítottam át, f
melyet a legmodernebb munkagépekkel szereltem föl. © 
- így abban a helyzetben vagyok, hogy úgy a ko- © 
vács, mint a lakatos munkák körébe tartozó megbi- 'f' 
zásoknak a legpontosabban és legjutányosabban te- |g 
szék eleget. - Különös figyelmébe ajánlom a nagy- A 
érdemű közönségnek autogán-heggesztö berendezése- @ 
met, mely í millimétertől 250 milliméterig vág és © 
heggeszt. — Raktáron tartok láncos kutakat és © 
mindenféle gazdasági gépeket. ©

Kérve a nagyérdemű közönség b. pártfogását ©
tisztelettel ©

(20) Guíácsi János. A
Kovács segédeket felveszek magas fizetéssel, rrrz: ®
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A Makói len Újság nyomdája
a legmodernebb kivitelben s a legjutányosabb árak mellett készít 
mindenféle nyomdai munkát u. m.: üzleti- és irodai nyomtatványo­
kat, eljegyzési kártyákat, lakodalmi és báii meghívókat, röpiveket és 
falragaszokat névjegy kártyákat továbbá egész könyvek és füzetek 

nyomását. A fóakói Független Újság nyomdájában megjelenő

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
politikai napilap naponta 6000 példányban jelenik meg. Hirdetéseket 
jutányos árak mellett vesz fel minden reggel 7 órától este 9 óráig.

A MAKÓI FÜGGETLEN UJÁSG
Telefon-sz. I24. j^§ nyomdája és kiadóhivatala, g Telefon-sz. 124.

▼
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


